

# 广州发出全市首张个体工商户“AI帮办”营业执照

新快报讯 记者张晓菡 通讯员穗市监报道 7月15日,广州发出全市首张个体工商户“AI帮办”营业执照。记者从广州市市场监管局获悉,该局依托“广州市开办企业一网通平台”微信小程序上线穗个体户“AI帮办”服务专区,创新推出“AI帮办”智能填报和“个体工商户转型为企业”掌上直接变更两大功能,以人工智能技术打破传统登记难点堵点,推动个体工商户设立、转型升级便利化,进一步完善注册登记智能服务全覆盖,为市场主体发展注入新活力。

## AI帮办

### 智能填表“对话式”办照 提速增效

“过去填表要反复核对经营范围表述是否规范,现在只需告诉AI‘我想开一家百货店’,系统就能自动生成符合要求的经营范围条目。”在白云区黄石市场监管所,商户邱先生拿到了广州市第一张通过“AI帮办”申请核发的营业执照,在现场对新功能连连点赞。

据悉,针对个体工商户在登记中常遇到的经营范围选择难、信息填报易错等问题,“AI帮办”服务专区打破传统填报模式,创新推出“AI帮办”智能填报功能。申请人只需通过小程序与AI助手进行自然语言对话,描述经营需求、名称意向、住所地址及人员信息等核心要素,系统即可基于个体工商户登记相关规定要求,智能生成标准化申请表单。

申请人可在线修改补充后一键提交,全程无需手动填写表格,实现“即报即办”。采用AI帮办模式后,个体工商户从申请到领取营业执照的时间压缩至最快当日办结。

## 个转企

### 掌上“直接变更” 助力企业无缝转型

为落实市场监管总局7月15日实施的《个体工商户登记管理规定》,“个转企”功能实现两大突破。

首先,该功能支持个体工商户通过微信小程序直接提交个体工商户转型为企业

的变更申请,无需线下跑动;其次,首创了“变更衔接”机制,符合条件的个体工商户登录小程序后,仅需上传必要材料并确认信息,即可完成企业升级,系统自动保留原字号、成立时间、统一社会信用代码、资质等经营要素,以直接变更方式完成“个转企”全流程闭环服务,无需将个体工商户的注销与企业新设立分两步办理,真正实现“一次申请、全程网办”。

“以前听说个转企手续麻烦,没想到现在用手机就能搞掂,营业执照、印章刻制、银行开户都能在线预约办理,太方便了!”首批体验“个转企”服务的经营者感慨道。

广州市白云区市场监督管理局黄石所所长梅孟辉于现场介绍,截至6月底,黄石辖区有1.32万户个体,每年新增个体数量约1300户。“AI帮办”系统将大幅提升基层登记效率,助力更多个体经营者做大做强。后续,相关部门将持续推动各项政策协同更新,让更多的经营主体享受便捷高效的服务。

## 广东省十四届中运会开幕

7300多名青少年齐聚中山展开角逐

新快报讯 记者李红云 通讯员钟轩报道 7月15日晚,广东省第十四届中学生运动会开幕式在中山市兴中体育场举行。即日起至7月31日,全省21个地市的青少年运动员齐聚中山,围绕12个大项展开激烈角逐。

当晚,总时长90分钟的开幕式文艺演出由来自中山20所中小学校的800多名学生倾情演绎,以《源起》《起航》《超越》三大篇章精彩呈现,浓缩展现了香山千年历史文脉,致敬了百年侨乡的拼搏精神,生动彰显了中山作为大湾区时代新枢纽的蓬勃气象。

本届赛事为历届最大规模,共设田径、游泳、篮球、排球、足球、乒乓球、羽毛球、武术、健美操、啦啦操、跳绳、定向运动等12个大项262个小项,较上届增加10个小项。吸引来自全省21个地级市的7300多名运动员、380多名教练员齐聚中山,展开激烈角逐。

作为承办城市,由450人组成的中山市体育代表团将参与全部12个大项、19个组别的比赛。

## 广湛高铁进入验收阶段

新快报讯 记者许力夫报道 近日,广湛高铁佛山站(不含)至湛江北站(含)段召开全线静态验收启动会,标志着项目正式由施工建设转入验收阶段,距建成通车目标实现又迈进了一步。项目建成后将大幅缩短广州中心城区与周边城市的通行时间,广州至湛江只需1.5小时。

由于新兴南站至湛江北站段和佛山站(不含)至新兴南站(不含)段建设时序不一致,计划分两段开展静态、动态验收工作,并同时开展初步验收并达到开通条件。其中新兴南站(含)至湛江北站(含)段7月启动静态验收,佛山站(不含)至新兴南站(不含)段8月启动静态验收。

铁投集团成立静态验收领导小组,下设9个专业验收组。截至目前,新兴南至湛江北段(新湛段)路基、桥梁、隧道工程基本完工,无砟道床全部完成,铺轨工程接近收尾,珠三角机场站和湛江北站等关键控制性工程以及环水保、消防等专项验收均按节点推进。

## 今明高温炎热 周五起雷雨增强

新快报讯 记者许力夫报道 今明两天广州晴热持续,还有局地雷雨。预计到周五时,副热带高压减弱,雷雨增强。

前天夜间到昨天白天,广州市出现雷阵雨局部暴雨。目前全市除了从化区外,其余各区的高温黄色预警信号正在生效中。

预计,16日-17日副热带高压逐渐加强控制广州市,以高温炎热天气为主,午后局部有雷阵雨。18日,副热带高压减弱,雷雨增强。

## 广州天气

7月16日

多云到晴,局部有雷阵雨,26℃~36℃

7月17日

多云到晴,局部有雷阵雨,27℃~36℃

7月18日

多云,有雷阵雨,26℃~34℃

用乡音牵动乡情

# 首届穗港澳青少年粤剧文化夏令营开营

穿戏服、画大妆、舞水袖、唱粤剧……2025年7月15日,粤剧艺术博物馆内锣鼓铿锵,首届穗港澳青少年粤剧文化夏令营火热开营,130名来自穗港澳三地及海外的华裔青少年齐聚广州西关,开启为期两天的粤剧文化体验之旅。本次夏令营以“湾区文化互融·同心传承薪火”为主题,通过沉浸式研学、互动体验、非遗实践等形式,引领青少年走近粤剧,增进交流,共绘湾区同心圆。

■新快报记者 谢源源 通讯员 荔宣



## 唱念做打

### 学员沉浸式感受粤剧艺术

开营日上午,学员们探访粤剧文化地标——广东八和会馆、广东銮舆堂和粤剧艺术博物馆,在专业讲解中溯源粤剧历史,在练功房内体验木人桩风采。下午的粤剧表演体验环节更是高潮迭起,从唱腔打磨到水袖翩跹,学员们在专业指导下沉浸式感受粤剧艺术精髓。

“原来粤剧妆容要化这么久!”一位正在体验粤剧妆造的小营员惊叹道。专业化化妆师一边为其上妆,一边讲解不同行当的妆容特点,吸引众营员围观学习。

“不仅能近距离看粤剧,还能学唱粤剧,甚至穿上很精致的戏服,体验粤剧化妆;还可以和来自不同地区的学生一起交流,非常好玩。”来自东莞暨大港澳子弟学校的学员张沛琪说。

“我们让小朋友尝试做一次粤剧演员,带领他们进行唱念做打各个环节的探索。”粤剧非遗传承人、粤剧艺术博物馆少儿粤剧导师唐沛文介绍说,这个暑假一共举办五期夏令营,学员覆盖粤港澳大湾区多个城市,而且夏令营全免费,希望学员在夏令营玩得开心,也学到优秀的传统文化。

## “文化+”之旅

### 打开了解传统文化窗口

广东粤剧院副院长、一级编剧、研究员张晋琼介绍,首届穗港澳青少年粤剧文化夏令营,营员主要是6到16岁的孩子,除了穗港澳三地还有海外的华裔青少年参加,因此主打用乡音牵动乡情,用粤剧文脉带动孩子们的兴趣和对传统文化的关注。希望在粤剧的牵引下,打造一个多维度的夏令营,让孩子们对中国传统文化有更深层次的了解,从而产生对祖国文化的热爱。

据了解,7月16日,夏令营将在荔湾非遗集聚区举行,学员们将对话牙雕、广彩等国家级非物质文化遗产项目的代表性传承人,亲手参与非遗技艺的实践制作,感受岭南传统工艺的巧夺天工。结营仪式上,营员们将通过粤剧表演、非遗作品展示等形式汇报学习成果,展示自我风采,为这段文化之旅画上圆满句点。

活动主办方表示,荔湾是粤剧粤曲文化发源和传承的核心区。本次活动,三地有关单位、团体携手,共同为青少年打开了解粤剧艺术的窗口,播撒粤剧传承的种子,将有助于为粤剧发展注入新活力。未来荔湾区将持续策划打造更多创新性文化展示体验项目,推动传统艺术在新时代焕发蓬勃生机。

香港荔湾社团联合会负责人称赞活动“意义深远,有效增进青少年对传统文化的理解”。澳门粤剧五军虎协会长表示,“澳门学员格外珍惜此次机会,期待将所学知识带回分享。”